



Орган парткома, ректората, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Саратовского государственного университета имени Н. Г. Чернышевского

Год изд. 23-й | № 1 (653) | Четверг, 3 января 1957 г. | Цена 25 к

Пленум ЦК КПСС призывает все партийные организации, всех коммунистов неуклонно претворять в жизнь задачи, поставленные XX съездом КПСС в области дальнейшего развития социалистической экономики СССР, улучшения организаторской работы, совершенствования методов руководства хозяйственным строительством на основе ленинских принципов социалистического хозяйствования, всемерного развития творческой инициативы и активности масс трудящихся.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета КПСС

20—24 декабря состоялся Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза.

Пленум ЦК обсудил следующие вопросы:

1. Доклады т. т. Байбакова Н. К. и Сабурова М. З. о завершении работ по составлению шестого пятилетнего плана и о направлении уточнений контрольных цифр на 1956—1960 г.г. и народнохозяйственного плана на 1957 год.

2. Доклад т. Булганина Н. А. по вопросам улучшения руководства народным хозяйством СССР.

По рассмотренным вопросам Пленум принял соответствующие постановления.

В связи с назначением т. Шепилова Д. Т. Министром иностранных дел СССР Пленум освободил т. Шепилова от обязанностей секретаря ЦК КПСС.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС

О завершении работ по составлению шестого пятилетнего плана и о направлении уточнений контрольных цифр на 1956—1960 г.г. и народнохозяйственного плана на 1957 г.

(Принято по докладам т. т. БАЙБАКОВА Н. К. и САБУРОВА М. З.)

Решения XX съезда Коммунистической партии Советского Союза, встреченные единодушным одобрением всего советского народа, вызвали мощный подъем творческой инициативы и активности миллионов рабочих, колхозников, интеллигенции нашей страны.

Пленум Центрального Комитета КПСС отмечает, что в результате последовательного проведения ленинской политики и осуществления решений XX съезда КПСС в 1956 году достигнуты новые крупные успехи в деле развития социалистической промышленности и прежде всего тяжелой индустрии. Годовой план производства промышленной продукции в 1956 году в целом будет перевыполнен. Выпуск промышленной продукции увеличится по сравнению с 1955 годом примерно на 11 процентов, в том числе по производству средств производства более чем на 11 процентов и по производству предметов потребления более чем на 9 процентов. Задания по многим важным видам промышленной продукции будут перевыполнены. Достигнуты успехи в деле технического прогресса в промышленности — ускорились темпы внедрения в производство новейших достижений науки, техники и передового опыта. Ввод в действие новых мощностей на гидроэлектростанциях большой мощности и на крупных тепловых электростанциях значительно укрепил энергетическую базу нашей промышленности.

Успехи, достигнутые социалистической промышленностью в первом году шестой пятилетки, означают новый шаг вперед по пути создания материально-технической базы коммунизма. Советская страна стала еще более сильной, выросла ее экономическая и оборонная мощь, повысилась материальное благосостояние народа.

На основе преимущественного роста тяжелой индустрии успешно развиваются другие отрасли народного хозяйства, в том числе сельское хозяйство. Машино-тракторный парк МТС и совхозов пополнился десятками тысяч тракторов, комбайнов, автомобилей и других машин. Это позволило в короткий срок освоить 35,5 миллиона гектаров целинных земель и уже в 1956 году добиться значительного подъема сельскохозяйственного производства, увеличить государственные заготовки и закупки хлеба по сравнению с 1955 годом более чем на 1 миллиард пудов, картофеля — на 2,7 миллиона тонн и молока — на 3,8 миллиона тонн. Возросли также заготовки хлопка, шерсти и других сельскохозяйственных продуктов. Значительно увеличилось производство товаров народного потребления. В 1956 году легкая промышленность даст для населения продукции сверх плана на 3 миллиарда рублей, пищевая промышленность — на 4 миллиарда рублей.

Пленум ЦК КПСС отмечает, что наряду с громадными капитальными вложениями, которых требовали высокие темпы развития тяжелой индустрии и сельского хозяйства, в 1956 году проведены крупные мероприятия по осуществ-

лению намеченной XX съездом КПСС программы дальнейшего роста материального благосостояния и культурного уровня народа: повышены размеры пенсионного обеспечения трудящихся, отменена плата за обучение в средних и высших учебных заведениях, увеличена продолжительность отпусков по беременности и родам, сокращен рабочий день в предпродвижные и предвыходные дни, начат перевод рабочих на сокращенный рабочий день в угольной промышленности. Повышены заготовительные и закупочные цены на сельскохозяйственные продукты. Принято решение о повышении с 1 января 1957 года заработной платы низкооплачиваемых рабочих и служащих. Только указанные мероприятия обеспечивают дополнительные выгоды для городского и сельского населения на сумму свыше 35 миллиардов рублей в год.

Всем историческим опытом Советского государства, а в послевоенные годы и опытом других социалистических стран неоспоримо и убедительно доказаны величайшие преимущества социалистической системы хозяйства перед капиталистической системой. Именно потому, что эти преимущества все более наглядно показывают, что в мирном экономическом соревновании двух систем — социалистической и капиталистической обеспечена победа социалистической системы, реакционные силы капиталистического мира используют все средства, чтобы оклеветать социалистическую систему хозяйства, извратить ее суть. Эти попытки обречены на провал: преимущества социалистической системы хозяйства доказаны практикой, жизненным опытом народа.

Социалистическое хозяйство является плановым хозяйством, что дает возможность быстрого и планомерного развития всех производительных сил страны; социалистическое производство ведется в интересах всего народа, что открывает безграничный простор для творческой инициативы миллионов масс рабочих, крестьян, интеллигенции.

В настоящее время партия видит свою задачу в том, чтобы еще лучше и полнее использовать величайшие всемирно-исторические преимущества социалистического строя, социалистической системы хозяйства в интересах народа, в интересах строительства коммунизма. Для решения этой задачи мы имеем, наряду с мощной производственно-технической базой, многочисленные кадры квалифицированных работников, квалифицированный аппарат управления производством. Наши кадры могут теперь с глубоким знанием дела решать самые сложные производственно-экономические и научно-технические вопросы и добиваться при наименьших затратах труда, средств и материалов высоких результатов работы как в промышленности, на транспорте и в строительстве, так и в сельском хозяйстве.

Вместе с тем Пленум ЦК КПСС отмечает, что при росте по сравнению с 1955 годом добычи угля, выпуска мала, цемента и заготовок леса план

производства по этим видам продукции в 1956 году не выполняется; также не выполняется план ввода в действие производственных мощностей как по этим, так и по некоторым другим отраслям народного хозяйства. Неполностью выполняются планы по жилищному строительству.

Это невыполнение планов объясняется как серьезными недостатками в планировании народного хозяйства, так и неудовлетворительным руководством предприятиями и стройками со стороны отдельных министерств.

Госплан, Госэкономкомиссия, а также министерства при разработке народнохозяйственных планов недостаточно учитывают реальные возможности обеспечения плановых заданий материальными и финансовыми ресурсами, не предусматривают достаточных запасов сырья, топлива и материалов, допускают завышенные объемы строительства, что создает излишнюю напряженность в выполнении планов; в ряде случаев в планах допускаются упущения и ошибки. Это приводит к нарушению ритмичности работы предприятий, к штурмовщине и простоям, а в области строительства — к распылению средств по многочисленным вновь начинаемым стройкам, к удлинению сроков строительства, его удорожанию и срывам сроков ввода пусковых объектов. Такое нерациональное использование государственных средств вызывает их замораживание, ведет к снижению эффективности капиталовложений, нарушению пропорционального развития отдельных отраслей экономики и в конечном счете к большим потерям в народном хозяйстве.

В целях быстрейшего устранения указанных недостатков, правильного использования всех резервов и возможностей для обеспечения дальнейшего планомерного развития народного хозяйства, Пленум Центрального Комитета КПСС постановляет:

1. Представить в первом полугодии 1957 года на рассмотрение и утверждение Верховного Совета СССР шестой пятилетний план развития народного хозяйства СССР.

При завершении работ по составлению шестого пятилетнего плана исходить из поставленных XX съездом КПСС главных задач пятилетки — на базе преимущественного развития тяжелой промышленности, непрерывного технического прогресса и повышения производительности труда обеспечить дальнейший мощный рост всех отраслей народного хозяйства, осуществить крутой подъем сельскохозяйственного производства и на этой основе добиться значительного повышения материального благосостояния и культурного уровня советского народа, сделать крупный шаг вперед в решении главной экономической задачи СССР — в исторически кратчайший срок догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения.

2. Для устранения допущенной в планах по отдельным отраслям промышлен-

ности излишней напряженности и в целях приведения заданий по производству и по объему капитальных вложений в соответствие с материальными ресурсами признать необходимым произвести уточнение отдельных примерных заданий, предусмотренных в Директивах по пятилетнему плану и в проекте плана на 1957 год.

Уточнение заданий произвести в следующем направлении:

а) обеспечить наиболее рациональное и эффективное использование материальных ресурсов и финансовых средств, направляемых на развитие народного хозяйства, и в связи с этим прежде всего —

уменьшить объем капитальных вложений и уточнить списки строительных объектов в сторону их сокращения в первую очередь за счет вновь начинаемых строений; не допускать распыленности средств по многим строительным объектам, сосредоточивая материальные и финансовые ресурсы на важнейших стройках и пусковых объектах, что позволит улучшить их материальное обеспечение;

исправлять плановое задание по отдельным отраслям промышленности, не обеспеченные достаточными материальными ресурсами;

предусмотреть образование необходимых материальных запасов в промышленности с целью создания нормальных условий для бесперебойной и ритмичной работы предприятий;

б) изыскать возможности выделения дополнительных средств на жилищное строительство. Необходимо решительно изгнать из практики жилищного строительства всякие излишества, удорожающие стоимость строительства и снижающие темпы его развития, лучше использовать местные строительные материалы, активно поддерживать инициативу широких масс рабочих и служащих, направленную к ускорению жилищного строительства.

3. Осудить попытки отдельных хозяйственных руководителей прикрывать недостатками планирования свою неудовлетворительную работу по руководству предприятиями и стройками и стремление таких руководителей добиваться заниженных планов. Планы должны быть реальными, но не заниженными. Они должны основываться на технико-экономических расчетах, использовании передового опыта и внутренних резервов производства и направлять усилия трудящихся на непрерывный подъем производства.

4. При определении производственных заданий исходить из необходимости повышения активности трудящихся масс в разработке планов и в борьбе за их успешное выполнение и перевыполнение. С этой целью следует шире практиковать деловое обсуждение перспективных планов предприятий и колхозов на собраниях и проверку выполнения этих планов за тот или иной текущий период.

(Окончание на 2-й стр.)

# ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС

О завершении работ по составлению шестого пятилетнего плана и о направлении уточнений контрольных цифр на 1956—1960 г.г. и народнохозяйственного плана на 1957 г.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Необходимо и впредь повышать роль союзных республик в хозяйственном строительстве, развивать и поддерживать их инициативу в деле изыскания и лучшего использования местных ресурсов и возможностей для увеличения выпуска промышленной продукции и товаров народного потребления. Это требует повышения ответственности всех руководящих органов союзных республик за выполнение государственных планов и усиления их организующей роли в мобилизации масс на решение задач, поставленных партией и правительством.

5. Обязать хозяйственных руководителей, советские, партийные и профсоюзные организации решительно устранять недостатки в работе по руководству хозяйством, принимать действенные меры к недопущению распыления материальных ресурсов, добиваться всемерной мобилизации внутренних резервов предприятий, улучшения использования действующих мощностей, обеспечения выполнения планов производства и строительства, повышения производительности труда, снижения себестоимости продукции и улучшения ее качества на основе технического прогресса, быстрого внедрения новой техники, улучшения организации труда и совершенствования технологии производства. Необ-

ходимо вести борьбу с косностью и бюрократизмом, развивать критику и самокритику, всемерно поддерживать творческую активность и инициативу трудящихся.

\*\*\*

Пленум ЦК КПСС обращает внимание партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских организаций, всех наших работников, что задачи, указанные в настоящем постановлении, продиктованы ходом развития страны, и их безусловное выполнение является жизненной потребностью Советского государства. Речь идет о новом подъеме производительных сил и умножении общественного богатства в интересах дальнейшего усиления экономического могущества и укрепления оборонной мощи нашей страны, дальнейшего повышения благосостояния советского народа.

В капиталистическом мире все острее и шире развертывается конкурентная борьба между различными странами, между монополистическими объединениями. В погоне за максимальной прибылью монополистический капитал все в большей мере усиливает эксплуатацию рабочего класса, закабаление крестьян-

ства, развертывает наступление на жизненный уровень трудящихся масс. Колониальные державы в своей империалистической экспансии ищут новых сфер приложения капитала, стремясь распылить поле капиталистической эксплуатации путем порабощения в первую очередь экономически слабо развитых стран. Но эта империалистическая экспансия неизбежно вызывает рост сопротивления народов этих стран и могучий подъем национально-освободительных движений. Все это неизбежно ведет к дальнейшей милитаризации капиталистической экономики, к гонке вооружений, к дальнейшему обострению и углублению внутренних противоречий капиталистической системы, наглядно демонстрирует ее неустойчивость и историческую обреченность.

Советская социалистическая система свободна от всех этих недугов и глубочайших противоречий капиталистического способа производства. Борясь за укрепление несокрушимого единства и развивая братское сотрудничество между всеми социалистическими странами, проводя политику мира и дружбы со всеми миролюбивыми народами, Советский Союз уверенно идет вперед, по ленинскому пути. Советские люди отдадут все силы и творческую энергию претворению в жизнь великих созидательных планов, намеченных Коммунистической

партией. Они спокойно трудятся, зная, что Советское государство непоколебимо стоит на страже интересов народа, последовательно отстаивает и защищает великое дело мира во всем мире.

Неуклонно следуя учению великого Ленина, советский народ под руководством Коммунистической партии решил исторические задачи, связанные с созданием и развитием могучей социалистической индустрии и социалистического сельского хозяйства. Теперь у нас есть все необходимое, чтобы перейти на новую, более высокую ступень экономического развития, соответствующую современному этапу коммунистического строительства.

Пленум ЦК КПСС выражает уверенность, что рабочий класс, колхозное крестьянство, советская интеллигенция еще шире развернут социалистическое соревнование за выполнение и перевыполнение производственных планов, приложат все силы к тому, чтобы с максимальной полнотой использовать производственные возможности и резервы каждого промышленного предприятия, каждой стройки, всех колхозов, МТС и совхозов и на этой основе добиться успешного осуществления исторических решений XX съезда КПСС.

# ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС

Вопросы улучшения руководства народным хозяйством СССР

(Принято по докладу тов. БУЛГАНИНА Н. А.)

Пленум Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза отмечает, что на основе указаний XX съезда КПСС в настоящее время осуществляется ряд важных мероприятий, направленных на улучшение дела государственного планирования, устранение чрезмерной централизации в управлении хозяйством и повышение роли союзных республик в хозяйственном строительстве, на дальнейшее расширение прав министерств СССР, хозяйственных объединений и предприятий, сокращение численности и упрощение административно-управленческого аппарата. Проводимые партией и правительством меры полностью отвечают ленинским принципам социалистического хозяйствования, основу которых составляет демократический централизм в руководстве хозяйственным строительством. «Наша задача теперь, — указывал В. И. Ленин еще в первые месяцы Советской власти, — провести именно демократический централизм в области хозяйства...».

Демократический централизм в руководстве народным хозяйством вытекает из природы крупного социалистического производства, из характера социалистической экономики, как экономики плановой, из существа советского строя, поднявшего миллионы трудящихся к сознательному историческому творчеству, к управлению государственным и хозяйственным строительством. Демократический централизм требует всемерного улучшения планирования, укрепления планового начала во всей хозяйственной деятельности. Вместе с тем он означает самый внимательный и всесторонний учет местного опыта и местных условий, активную поддержку и поощрение творческой инициативы местных партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных и комсомольских организаций, миллионов рабочих, колхозников, интеллигенции.

Пленум ЦК КПСС считает необходимым отметить, что в практике государственного планирования и в первую очередь в текущем планировании имеют место существенные недостатки. Госплан, Госэкономкомиссия, а также министерства недостаточно изучают состояние отдельных отраслей производства, слабо связаны с союзными и автономными республиками, краями и областями, с предприятиями, с научными учреждениями, допускают серьезные

упущения и ошибки при разработке планов производства, капитального строительства и материально-технического снабжения, плохо справляются со своими обязанностями по проверке выполнения государственных планов.

Считая дальнейшее всемерное улучшение руководства народным хозяйством на основе директив XX съезда КПСС первоочередной задачей партии, Пленум ЦК постановляет:

1. Признать необходимым осуществление мер по коренному улучшению работы Госэкономкомиссии СССР по текущему планированию народного хозяйства и возложению на нее также функций оперативного решения текущих вопросов, связанных с выполнением государственного плана, и ответственности за обеспечение предусмотренных в плане заданий необходимыми материальными ресурсами.

Госэкономкомиссия и министерства должны обеспечивать наиболее рациональное и эффективное использование производственных фондов, трудовых, сырьевых и денежных ресурсов. Важнейшая задача Госэкономкомиссии, как и всех наших хозяйственных органов, состоит в том, чтобы систематически и широко внедрять в производство достижения передовой науки и техники, ценного опыта новаторов, предложения рационализаторов и изобретателей. Серьезное внимание должно уделяться делу специализации и кооперирования предприятий, межотраслевым производственным связям и увязке хозяйственной деятельности различных экономических районов. Проведение в жизнь всех этих мероприятий должно обеспечить высокие темпы расширенного социалистического воспроизводства, непрерывное повышение производительности труда как главного условия увеличения выпуска, улучшения качества и снижения себестоимости продукции, подъема материального благосостояния народа.

2. Считать, что в деле улучшения руководства народным хозяйством особое значение имеет расширение прав союзных республик, что позволяет последовательно осуществлять ленинскую национальную политику в хозяйственном и культурном строительстве, всесторонне учитывать национальные особенности и местные ресурсы каждой республики и будет способствовать дальнейшему укреплению экономики союзных республик и упрочению дружбы народов Советского Союза.

В целях устранения излишней централизации в руководстве экономикой признать необходимым:

— осуществление мероприятий по значительному расширению круга вопросов хозяйственного и культурного строительства, которые должны решать Советы Министров союзных республик, связанных с выполнением союзно-республиканских государственных планов, включая вопросы капитального строительства, материально-технического снабжения, производительности труда, себестоимости, сбыта продукции и финансирования;

— обеспечение дальнейшего расширения прав министерств, главных управлений министерств, Советов депутатов трудящихся и хозяйственных предприятий;

— устранение излишних и параллельно действующих звеньев, имея в виду упрощение и удешевление аппарата управления;

— приближение органов центрального аппарата хозяйственного управления, а также научно-исследовательских учреждений непосредственно к районам расположения предприятий соответствующих отраслей народного хозяйства;

— обеспечение координации и увязки хозяйственной деятельности внутри экономических районов, крупных промышленных центров.

3. Ввиду наличия серьезных недостатков в работе министерств и ведомств по материально-техническому снабжению предприятий признать необходимым осуществить организационные мероприятия по коренному улучшению этого дела с тем, чтобы обеспечить более рациональное использование материальных ресурсов, не допуская замораживания их на многочисленных ведомственных базах и складах.

4. Ответственные задачи в борьбе за технический прогресс, за мощный подъем социалистического производства, поставленные партией и правительством на период шестой пятилетки, предъявляют высокие требования к хозяйственным кадрам, ко всем руководителям и организаторам производства. Они должны в совершенстве знать порученное дело, быть в курсе современных научно-технических достижений, глубоко вникать в технику и экономику предприятий, повседневно знать их нужды и запросы, руководить производством конкретно и предметно. Все это обязывает советских хозяйственников быть требовательными к себе и к своим подчиненным, чутко прислушиваться к голосу масс, активно поддерживать их творческие начинания, настойчиво овладевать

техническими знаниями, расширять свой экономический кругозор, совершенствовать методы управления производством.

5. Считая, что важнейшую роль в деле улучшения руководства хозяйством призваны играть профсоюзы, объединяющие в своих рядах почти всех рабочих и служащих, необходимо:

— повысить роль профсоюзов в разработке и выполнении промфинплана предприятий, в решении вопросов нормирования и организации труда, заработной платы, улучшения техники безопасности на предприятиях и особенно в решении вопросов, связанных с жилищным строительством и улучшением материально-бытовых условий рабочих и служащих;

— неуклонно развивать социалистическое соревнование, как могучее средство борьбы за выполнение и перевыполнение хозяйственных планов и непрерывного развития социалистической экономики;

— обеспечить регулярное проведение собраний рабочих и служащих, производственных совещаний, технических конференций, хозяйственных активностей, совещаний передовиков производства, рационализаторов и изобретателей, широко развернуть работу научно-технических обществ.

Деятельность советских профсоюзов должна быть поднята на такую высоту, чтобы профсоюзы полностью оправдывали свое высокое назначение быть, как учил Ленин, «школой управления, школой хозяйничанья, школой коммунизма».

6. Обязать ЦК компартий союзных республик, крайкомы и обкомы КПСС добиваться серьезного улучшения работы предприятий и хозяйственных органов, уделяя особое внимание делу подбора, выдвижения и правильной расстановки кадров, проверке исполнения решений партии и правительства, обеспечению строжайшей дисциплины во всех звеньях аппарата управления хозяйством.

Пленум ЦК КПСС призывает все партийные организации, всех коммунистов неуклонно претворять в жизнь задачи, поставленные XX съездом КПСС в области дальнейшего развития социалистической экономики СССР, улучшения организаторской работы, совершенствования методов руководства хозяйственным строительством на основе ленинских принципов социалистического хозяйствования, всемерного развития творческой инициативы и активности масс трудящихся.

Редактор М. Ф. РОДИОНОВ.